



传统文化已成网游“原神”

“游戏沪十条”助推打造消费场景“传奇”

自原创戏歌《神女劈观》让社会各界开始关注以《原神》为代表的国产原创网游起，中国尤其是上海的网络游戏公司激发了对中华优秀传统文化的自觉和自信，纷纷将自家出品的原创网游乃至衍生产品打造成传统文化的精神容器。在上海即将推出支持游戏电竞产业发展十条举措（简称“游戏沪十条”）之际，记者发现越来越多的游戏IP注入了更多中华优秀传统文化元素，而网游的发展也加快了文旅商体融合促消费的步伐，跨界构建了层层递进的文化新景观。

网游+非遗

传统民俗推陈出新

以包括戏曲、手工艺、传统文化习俗等非遗内容植入网络游戏的玩法，已经成为沪上游戏公司的创作自觉。2022年春节前夕，《原神》制作团队借鉴花木兰、穆桂英、梁红玉等中国戏曲作品中的女性角色，创作了人气角色“云堇”，并从中国传统戏曲中汲取灵感推出原创戏歌《神女劈观》。游戏《绝区零》则推出了国风版本，角色“潘引壶”采用了头顶斗笠的熊猫外形，动作设计参考了中国传统武术八极拳，给人“功夫熊猫”的趣味印象。

米哈游甚至“创造”了“新民俗”——自2021年起，在《原神》中推出了以春节及元宵节为灵感设计的“海灯节”，此后每年春节期间，都会推出融合了中国传统民俗活动的创意剧情或玩法，赏花灯、猜灯谜、皮影戏等中国传统民俗活动已先后在“海灯节”中亮相。

网游+影视

影游联动带动产业

与影视乃至音乐联动，激发玩家二次乃至三次消费的影游联动、音游联动，促进了流行文化的产业新模式。盛趣游戏旗下传世工作室与电视剧《庆余年》深度绑定，具有高品质网游美学追求的同名手游，打造了一个基于汉唐盛世背景、既奇幻又现实的武侠世界。其场景，借鉴了西汉未央宫、唐代长安城以及大唐芙蓉园等风格与设计；其玩法，融合书法、诗词、绘画、音乐等元素，在体验投壶、弹弓等经典民间游戏和江湖手艺等交互内容中再度了解游戏里的中国；其服饰，还融入了丰富的古诗词意境，如豪迈的《将进酒》、清新的《临安新雨初晴》《如梦令》等。

而米哈游的“星铁Live”2025星铁道演唱会则一票难求。演唱会



■《原神》二〇二五“海灯节”海报

2025年游戏产业年会探讨中国游戏IP出海策略 要好玩，更要好懂好记可传

本报讯（记者 吴旭颖）2024年中国自研游戏海外收入达185.57亿美元，同比增长超13%——今天上午举行的2025年中国游戏产业年会“游戏IP价值论坛”透露，中国游戏IP价值正不断攀升。

中国游戏产业正处于从“产品出海”到“文化出海”、从“高速增长”向“高质量发展”转型的关键期。中国音像与数字出版协会常务副理事长兼秘书长敖然介绍，中国优质网游以戏曲、武学、山海神话等文化意象为基础，进行现代化转译，使全球玩家在情绪体验、审美体验中理解中国文化：“一个能走向世界的IP，不仅要‘好玩’，更要‘好懂’‘好记’‘可传’。”

复旦大学文科特聘资深教授葛剑雄与上海市

网络游戏行业协会秘书长丁晓玲分别剖析了游戏IP成功出海的“魂”和“路”。葛剑雄以《黑神话：悟空》风靡全球为例，表示深厚的文化底蕴是全球化IP的核心竞争力。丁晓玲分享了协会正在帮助游戏创作者积极链接上海丰富的文博、非遗、演艺资源，鼓励他们从开放、创新、包容的“海派文化”中寻找灵感，让植根于上海的原创IP，天然带上链接世界的文化基因。

以“构建价值生态，再创IP未来”为主题的论坛还发布了“游戏IP价值”上海共识，并推出2025《沪游叙事》报告，既凝聚了“文化为核、创新为翼”的行业共识，也明确了IP价值转化与长效保护的实践路径，为中国游戏IP全球化之路点亮明灯。

在油管(Youtube)平台上进行四语种直播，且在韩国、日本以及东南亚地区同步举办直播观影会，舞台上不时出现醉拳、敦煌舞、折扇舞等国风元素。多平台、多载体的玩法，带来了产业新突破和收益新途径。

网游+景区 文旅融合促进消费

自《黑神话：悟空》带动山西文旅发展起，从网游一脚踏入现实生活里的旅游景区，成为一场“双向奔赴”。国民级IP《传奇世界重制版》去年起与山西关帝祖庙联动。《传奇世界》是中国首个获得商业成功的网游，已陪伴玩家二十多年，其玩法核心就是“兄弟同心、并肩作战”，而这恰与关帝祖庙所承载的“忠、义、仁、勇”精神内核天然同频。

古代建筑静默矗立、典籍文献藏于高阁，网游恰好成为年轻一代与历史链接的纽带，成为传统文化的新载体，并孕育出文化消费新场景。鹰角网络于2023年推出了与美影厂联动的“九色鹿”角色，并

绘制了以“丝绸之路”为主题的角色时装，让传统文化的魅力以更新潮、更活力的方式展现。同年，鹰角还与中国国家地理合作，为联动角色时装拍摄纪录片，展示我国山川风貌之美，借此呼吁玩家关注物种多样性，共建和谐的人与自然关系。

在网游《热血传奇》22周年庆之际，盛趣游戏与龙泉沈广隆剑铺第五代掌门、浙江省非遗代表性传承人沈州合作，专门打造了一块“传奇天下第一”赛事的代表性道具——1:1比例的传奇令牌，以经典游戏与非遗文化相结合的方式，赋予这款产品更多的文化传承“含金量”。

网游+教育 公益活动回馈社会

戏曲进校园已颇有年头，但是戏曲课本进校园则需要比文字更丰富的形式。2021年6月，上海首套中小学戏曲教材(读本)正式对外发布——其中包含由盛趣游戏与上师大合作开发的功能游戏《脸谱》。这款在手机和电脑上都可以

玩的游戏，以快速匹配、还原脸谱等方式，让孩子迅速了解脸谱对应的主角名称、历史典故，以及谱式、谱色与特殊图案的意义。

世纪华通推出的多媒体文史类科普节目《游戏里的中华》，则以“一件游戏里的作品、一个故事”的创新形式讲好中国故事。节目既包括粽子等承载节庆记忆与生活智慧的民俗印记，也涵盖金陵十二钗、不周山、白蛇传等源自古籍与民间传说的经典文化。从神农尝百草展现先民探索精神、花木兰诠释忠义勇毅巾帼风范，到古法黄金工艺的匠心传承；从汉秀演绎舞台展示的东方意境、石库门建筑承载的中西合璧居住文化，再到中华武术蕴含的哲学思想与竞技魅力，覆盖民俗、传说、技艺、建筑、武术等。

该节目作为免费教学课件，向全国“爱传递·再生电脑教室”开放，已覆盖341所乡村学校，惠及171526名师生，让乡村青少年也能通过生动有趣的游戏，了解中华文化的博大精深。本报记者 朱光

锋实验性剧目；1000座的小歌剧厅则主打互动感强的情景演出。其中，大歌剧厅配备了亚洲首个“六宫格”式舞台，6个独立模块可根据不同演出的需求灵活移动组合。

据了解，在本月完成场馆建设和装饰后，上海大歌剧院将进入内部调试阶段。这里将打造一座涵盖“创作+制作+演出+培育”的全能型歌剧院，在运营方面，将打破“昼闭夜演”的传统模式，在全球范围内首次采用“白+黑”全时段运营模式。白天对外开放，为城市公共文化空间；夜晚则化身为歌剧、话剧、音乐剧等表演艺术的专业场所。

本报记者 裴颖琼

历时六年拼上“最后一块拼图”

上海大歌剧院将于本月完成场馆建设

历时六年建设，备受瞩目的城市文化新地标——上海大歌剧院将于本月完成场馆建设和装饰装修，为世博文化公园完整拼上“最后一块拼图”。

从空中俯瞰，上海大歌剧院巨大的螺旋形屋顶，宛若一把缓缓打开的巨型折扇。盘旋而上的双螺旋阶梯，兼具美观实用，可以从地面直达最高处的观景平台，沿着另一侧的台阶，又能拾级而下。

看似轻盈的“巨扇”，高度接近30米，最长悬挑梁长度为15米，厚度却只有0.725米，承重成了一道难题。“扇面的筋骨采用165兆帕超高性能混凝土(UHPC)。这是一种特种建材，强度是普通混凝土的3到5倍。用它做的构件，就算承受巨大压力也不易开裂变形。”上海建工四建集团上海大歌剧院项目副经理韩旭说，这是全球范围内首次将165兆帕的混凝土作为主承重

本报讯
市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府党组会议、常务会议，传达学习中央经济工作会议精神，要求按照市委部署抓好贯彻落实。会议还要求以务实有效举措保质保量完成市政府年度总体目标；进一步支持外资研发中心提升能级。
工作会议精神，要求全力抓好今年收官和明年开局

龚正主持市政府党组会议，传达学习中央经济工作会议精神，要求全力抓好今年收官和明年开局

会议指出，要自觉把思想和行动统一到习近平总书记的重要讲话精神上来，统一到党中央对形势的科学判断和对工作的决策部署上来，坚持稳中求进工作总基调，扎实推动党中央各项决策部署在上海落地见效，确保“十五五”开好局、起好步。谋划明年重点工作，要落实中央经济工作会议精神，聚焦重点领域、关键领域持续发力。着力强化内需主导作用，巩固拓展经济稳中向好势头；着力加强核心能力建设，持续提升“五个中心”能级；着力推动科技创新与产业创新深度融合，加快培育发展新质生产力；着力深化高水平改革开放，增强高质量发展动力活力；着力推动城市内涵式发展，加快建设现代化人民城市；着力推动全面绿色转型，推进美丽上海建设；着力保障和改善民生，提升人民生活品质；着力推动城市高效能治理，提高超大城市安全韧性水平。同时，要全力抓好今年收官和明年开局工作，扎实稳增长，做好民生保障，确保城市安全。

会议指出，今年以来，市政府年度总体目标按期推进落实，全市上下要再接再厉、决战决胜，确保全年目标任务圆满收官。要倒排节点、挂图作战，认真做好年度节点目标考核评估，并坚决防止因抢工期、赶进度引发安全事故。要谋新谋实，前瞻研究部署明年总体目标，按照奋力一跳的要求，科学谋划目标任务，在重点领域、关键环节拿出更多实招硬招。要抓紧抓早，全力推动各项举措加快落地，跑好“十五五”高质量发展“第一棒”。

会议原则同意《上海市进一步支持外资研发中心提升能级的政策措施》并指出，要聚焦政策支持，吸引外企在沪设立研发机构，支持存量外资研发中心提升能级，在要素跨境流动等方面降低制度性交易成本。要聚焦高效协同，支持外资研发中心深度融入创新链、产业链。要聚焦机制建设，健全知识产权保护、引才留才、企业服务等机制，营造稳定、透明、可预期的良好营商环境。

会议还研究了其他事项。

跑好“十五五”高质量发展“第一棒”